

## ОТЗЫВ

научного руководителя о научной деятельности аспиранта  
кафедры языков народов Сибири  
ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет»  
Тоноян Марии Нельсоновны

Мария Нельсоновна Тоноян в 2009 г. закончила с отличием Факультет Иностранных Языков ТГПУ, успешно сдав вступительные экзамены, была зачислена на очное отделение аспирантуры по кафедре языков народов Сибири ТГПУ по специальности 10.02.20. «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» под моим руководством. Как ее непосредственный преподаватель и как член ученого совета ФИЯ ТГПУ, я информирован как об академических способностях, так и о личностных качествах Марии Нельсоновны.

В течение своего обучения М.Н.Тоноян последовательно демонстрировала инициативность и работоспособность, ответственное отношение к учебе и исследовательской работе, способность и целеустремленность, за что неоднократно отмечалась поощрениями, включая стипендии Ученого совета ГОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет», специальной государственной стипендии Правительства Российской Федерации, дипломами университетских конкурсов. Мария Нельсоновна Тоноян неоднократно выступала с докладами на конференциях, научных семинарах и форумах, где отмечались новизна и актуальность её докладов. Практической реализацией навыков М.Н.Тоноян являлась её работа преподавателя на ФИЯ ТГПУ. Марию Нельсоновну отличает высокая степень ответственности, она пользуется заслуженным уважением коллег-исследователей, преподавателей и студентов.

В сферу научных интересов Марии Нельсоновны входит изучение лексической семантики хантыйского и селькупского языков, ареальной лингвистики, и особенностей коммуникативного поведения представителей различных национальностей и культур. Диссертационное исследование М.Н.Тоноян выполнено в рамках долгосрочной программы документации и исследования исчезающих языков коренного населения Западной Сибири томской научной школы им. А. П. Дульзона. Работа посвящена описанию и сопоставительному анализу календарно-временной лексики восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка, которые находятся под угрозой исчезновения, насчитывая единицы носителей. Таким образом, к актуальности избранного соискателем М.Н. Тоноян исследования следует отнести необходимость подробного описания малоизученного лексического состава хантыйского и селькупского языков, которое существенно дополнит описание данных языков.

М.Н. Тоноян обладает хорошей способностью к теоретическому обобщению и проведению научных исследований на высоком уровне. Рассматриваемое исследование носит подлинно междисциплинарный характер, с привлечением этнографических данных к анализу языкового материала, уделяя особое внимание при объяснении языковых явлений контактному взаимодействию генетически отдаленных и неродственных языков и культур. Работа М.Н.Тоноян выполнена в



русле когнитивных аспектов анализа языкового материала для экспликации представлений носителей культуры о действительности, отраженной в календарно-временной лексике. Таким образом, работа М.Н.Тоноян восполняет важные пробелы в ареальной Сибирской и общетипологической перспективах, а также в перспективе генетической – Уральских языков Сибири.

К очевидным преимуществам исследовательской работы М.Н.Тоноян следует отнести внимание, уделяемое основательной теоретической базе, включающей основополагающие труды как по общему языкознанию, типологии и историческому языкознанию, так и по уралистике, по хантыйскому и селькупскому языкам. Кроме того, важно отметить, что в своих исследованиях М.Н.Тоноян отчетливо осознает необходимость солидной эмпирической основы из тщательно проработанных архивных материалов по хантыйскому и селькупскому языкам из архива кафедры языков народов Сибири ТГПУ, опубликованных текстовых и лексических материалов, а также авторских полевых материалов этнолингвистических экспедиций 2011-2013 гг.

Работа прошла апробацию в виде докладов по отдельным аспектам и результатам исследования на заседаниях и семинарах, региональных и международных конференциях и симпозиумах, включая международные и зарубежные академические мероприятия. Мария Нельсоновна является автором 6 научных статей по теме диссертационного исследования, из которых 3 в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки РФ.

Диссертационное исследование М.Н.Тоноян «КАЛЕНДАРНО-ВРЕМЕННАЯ ЛЕКСИКА ВОСТОЧНЫХ ДИАЛЕКТОВ ХАНТЫЙСКОГО ЯЗЫКА И ЮЖНЫХ ДИАЛЕКТОВ СЕЛЬКУПСКОГО ЯЗЫКА В СОПОСТАВИТЕЛЬНОМ АСПЕКТЕ» является самостоятельной законченной работой, выполненной в соответствии с требованиями, выдвигаемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Соискатель М.Н.Тоноян обладает необходимыми современными знаниями теоретического плана в рамках специальности, владеет релевантной методологией научного исследования и соответствующим языковым материалом, и ее работа может быть представлена к защите по специальности 10.02.20 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Фильченко Андрей Юрьевич  
доцент, заведующий кафедрой  
языков народов Сибири ТГПУ

Подпись\_\_

08 04 2015.